

# 韶关市民政局简报

(2023 年第 11 期)

韶关市民政局

2023 年 11 月 6 日

## 省民政厅在我市召开广东省 “长者饭堂”建设粤北片区会议

近期，省民政厅党组成员、副厅长熊松率队到我市调研“长者饭堂”建设工作，并召开广东省“长者饭堂”建设粤北片区会议。

调研组一行到浈江区曲仁园长者饭堂、浈江区十里亭文体广场长者饭堂、武江区龙归镇管屋村长者饭堂、曲江区白土镇长者饭堂实地参观调研，深入了解我市“长者饭堂”建设和服务开展情况。

近年来，我市通过高位化推进、便利化布点、多元化筹资、多样化运营、制度化监管“五化联动”，统筹推进全市“长者饭堂”建设。目前，全市共建成并运营“长者饭堂”88家、在建34家，其中始兴、南雄、翁源、仁化和乳源5个县（市）已实现乡镇（街道）全覆盖，预计年底可实现全市105个乡镇（街道）全覆盖。

会上，韶关市民政局负责人就长者饭堂建设作经验介绍；清远、河源、云浮市民政局及各县（市、区）民政局有

关负责人就实地参观调研和推进属地长者饭堂建设计划作交流发言；省民政厅养老服务处负责人就各属地汇报情况提出工作要求。

熊松指出，推进“长者饭堂”建设、发展老年助餐服务是一项重要民生工程，是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措，各级民政部门要把“长者饭堂”建设作为主题教育为民办实事的重要内容，积极主动争取属地市委、市政府领导支持，依托各级养老服务部门间联席会议机制，加强工作统筹和部门联动；要充分利用和挖掘现有资源有序推进老年助餐服务扩面提质，采取倾斜性措施支持农村地区扩大服务供给，同时积极引导社会力量参与“长者饭堂”建设运营，推动建立社会化、品牌化、连锁化的多元化运营机制，在保障兜底民政服务对象基本需求后，逐步向其他社会人群提供助餐便民服务；各地要坚持标准化、市场化、智慧化的方向，加强“长者饭堂”的安全监管，抓好落地落实，不断提升“长者饭堂”的质量，确保“长者饭堂”的建设近期有成效、长远可持续。

## **“丹心护童”周末小课堂为未成年人筑牢安全防线**

11月3日，由市民政局、市未成年人救助保护中心、南雄市民政局主办的“丹心护童”2023年留守和困境未成年人周末小课堂暨韶关市未成年人保护宣传活动启动仪式在南雄市实验中学举行。

本次活动主题为“奋进新征程·同心护未来”，旨在推进未成年人关爱保护服务体系建设，进一步营造关爱保护未成年人的良好社会氛围。同时，帮助学生了解和掌握安全知识，提高自我保护能力，能迅速、有效地应对突发情况。

据介绍，活动以主题小课堂形式开展，对该校学生讲授包括防溺水、防性侵、防校园欺凌、防拐防骗、交通安全、消防安全等七个方面的教育内容，向未成年人传授安全知识和技能，强化安全意识，提高未成年人自我保护的意识和防范能力。在现场传授急救技能，宣传禁毒知识和未成年人保护法律法规，现场与学生互动，开展未成年人知识有奖问答，营造全社会关心爱护未成年人的良好氛围。

近年来，我局指导市未成年人救助保护中心的“丹心护童”项目，一直努力打造韶关市关爱未成年人的优秀品牌，通过“线上+线下”的方式，开展一系列丰富多彩的活动，为我市的困境、留守和流浪未成年人提供全方位的关爱与保护，为他们创造一个安全、健康、快乐的成长环境。市未成年人救助保护中心主任张华表示，接下来将继续深化“丹心护童”项目，在全市陆续开展相关活动，为未成年人提供更全面、更有效的帮助。

## **市民政局召开 2023 年度全市殡葬管理工作 推进培训会**

为进一步提升我市殡葬管理建设水平，推动殡葬改革工作取得实效，市民政局在近期举办了全市殡葬管理工作推进培训会，加强学习殡葬领域相关的政策法规，提升殡葬管理

人员业务水平，助推殡葬改革。市民政局副局长黄燕斌出席会议并致辞。

会议邀请市民政局朱忠亮同志领学深化殡葬改革有关政策文件，从准确把握当前殡葬领域工作形势、用守住底线的思维扎实做好专项整治工作、切实把握好殡葬领域服务管理和建设经营方向三个方面，着力推动构建符合实际、规范有序、保障有力的殡葬领域治理体系；市自然资源局陈志棋同志就如何按程序申报公益性公墓规划用地进行了全面深入解读；市发改局何展良同志就殡葬价格有关规定做出解读。

黄燕斌同志指出，殡葬改革工作是党和政府一直倡导的一项社会改革，各级民政部门 and 殡葬工作者要提高政治站位，强化责任担当，认真贯彻落实党中央国务院关于殡葬工作的决策部署，要坚持落实好《韶关市殡葬事业发展“十四五”规划》和《韶关市深化殡葬改革十五条》及其配套文件要求，持续在公益性公墓建设上下功夫，引导公益性公墓向节地葬、生态葬方向发展，保护生态资源。

黄燕斌同志要求，要提高政治站位，统一思想认识，切实解决好殡葬领域突出问题，确保专项治理取得扎实成效。要充分认识殡葬工作目前面临的形势，瞄准工作目标，抓住工作重点，确保殡葬服务领域突出问题专项治理取得明显成效，圆满完成殡葬改革各项工作任务。

黄燕斌同志强调，各县（市、区）民政局分管负责人要以本次培训会议为契机，针对工作的薄弱环节，互相学习、

相互促进，确保工作落实到位，努力提升殡葬服务水平。要充分争取群众的理解支持和广泛参与，利用好各种媒体和传播手段，广泛宣传殡葬领域的政策法规和工作要求，充分调动广大群众参与殡葬改革的积极性。

---

分送：市政府分管副市长、分管副秘书长，省民政厅办公室，市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室、市委宣传部、市委政法委、市委政策研究室、市直属机关工委、市创文办，各县（市、区）民政局，市民政局机关各部门、市民政局直属各单位。

---

韶关市民政局办公室

2023年11月6日印发

---